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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ 

 

 

АнП – анаеробний (гліколітичний) поріг 

АП – аеробний (вентиляторний) поріг 

ПАНО (AT) – поріг анаеробного обміну 

КРС – кардіореспіраторна система 

ЕПР – ергометрична потужність роботи 

ЦНС – центральна нервова система 

МТ – максимальний тест (тест виконаний з максимальною 

інтенсивністю) 

HR – частота серцевих скорочень (heart rate), уд·хв
-1

 

La – концентрація лактату в крові, ммоль·л
-1

 

% excess V'E – відсоток надлишкової вентиляції 

V'E (ЛВ) – легенева вентиляція – хвилинний об'єм дихання, л·хв
-1

 

VO2 – споживання кисню, л·хв
-1

 

VO2 max – максимальне споживання кисню, л·хв
-1

 

W – потужність навантаження, Вт 

W кр – «критична» потужність навантаження - ергометрична 

потужність роботи, при якій досягнуто VO2 max, Вт 

Т50 – час досягнення 50% реакції, с 

Пік VO2 - верхня межа споживання О2, досягнута в певних умовах 

роботи 

ЗРВ – загальнорозвиваючі вправи 

СПВ - спеціальнопідготовчі вправи 
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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. Динамічність системи підготовки спортсменів, її 

оперативна корекція на основі постійного вивчення та врахування як загальних 

тенденцій розвитку олімпійського спорту, так і особливостей розвитку 

конкретних видів спорту – зміна правил змагань і умов їх проведення, 

застосування нового інвентарю та обладнання, розширення календаря і зміна 

значущості різних змагань зумовлює актуальність удосконалення системи 

спортивної підготовки [13]. Реалізація цього напряму є актуальною для сучасного 

аматорського боксу, де останні роки відбуваються значні структурні зміни 

змагальної діяльності, і як наслідок, підходів до керування процесом спортивної 

підготовки. Ключовим елементом цього процесу є зближення форм організації та 

проведення турнірів аматорського й професійного боксу [19; 22]. Наразі 

тренувальний процес спортсменів-аматорів значною мірою орієнтований на 

підготовку спортсменів до турніру, що проводиться за професійними правилами 

[28; 46]. Це, впливає на структуру спеціальної підготовленості боксерів, вибір 

системи забезпечення і реалізації змагальної діяльності [11; 23]. 

Упродовж тривалого часу наукове обґрунтування та успішна реалізація 

технології підготовки боксерів-аматорів ґрунтувалось на методології, 

представленій Л. П. Матвєєвим (2001), В. М. Платоновим (2004) [43; 44]. Вона 

базується на принципах підготовки спортсменів до головних змагань сезону 

шляхом формування цілісних структур – макроциклів річного циклу підготовки. 

Використання такого підходу довело свою ефективність у періоди тренувального 

процесу, спрямованого на підготовку спортсменів до чемпіонатів Європи, світу, 

Олімпійських ігор. Упродовж багатьох років структура цих турнірів не 

змінювалася. У зв’язку з цим установилася структура змагальної діяльності, 

підготовленості, і як наслідок, основні стратегічні напрями вдосконалення 

тренувального процесу. У теорії періодизації [19] показані сучасні принципи 

організації спортивної підготовки. Вони базуються на формуванні цілісних 
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структур тренувального процесу – макроциклів, у процесі одно- або 

багатопікового планування при підготовці до серії відповідальних стартів 

упродовж річного циклу. При цьому доведено, що реалізація системних 

принципів теорії спорту вимагає обґрунтування шляхів їх реалізації в різних 

видах спорту. Значну підтримку в цьому мають надавати дані суміжних наук, 

зокрема біології спорту, які впливають на оптимізацію спортивної підготовки з 

урахуванням закономірностей перебігу короткострокових і довгострокових 

адаптивних реакцій у процесі напруженої тренувальної та змагальної діяльності в 

специфічних умовах виду спорту. 

Обґрунтування системного керування функціональними можливостями 

спортсменів з урахуванням особливостей прояву реактивних властивостей 

організму є одним із ключових чинників реалізації методології побудови 

тренувального процесу спортсменів з урахуванням біологічних закономірностей 

адаптаційних реакцій організму під впливом напружених тренувальних і 

змагальних навантажень [62]. Вищезазначене дає змогу стверджувати, що 

формування науково-методичного підходу щодо реалізації чинників розвитку і 

реалізації функціональних можливостей боксерів на підставі вдосконалення 

етапного, поточного і оперативного керування з урахуванням фізіологічних 

властивостей організму може бути збільшена ефективність тренувального 

процесу в динамічних (змінних) умовах спортивної підготовки боксерів. Перш за 

все, це дає змогу по новому підійти до визначення чинників, які визначають 

реалізаційні можливості спортсменів відповідно до конкретних цільових настанов 

спортивної підготовки. 

Виявлення нових тенденцій розвитку боксу актуалізує проблеми практичного 

використання накопиченого потенціалу спеціальних знань. Потребують 

обґрунтування критерії інтерпретації результатів спеціального контролю та 

оптимальних засобів керування тренувальним процесом. Не викликає сумнівів 

необхідність систематизації практичного досвіду і результатів наукових 

досліджень в окресленому напрямі. Вони потребують проведення спеціальних 

досліджень із метою визначення чинників, що впливають на вдосконалення 
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тренувального процесу, їх інтеграцію в систему підготовки кваліфікованих 

спортсменів. Вищезазначене дасть змогу розробити нові підходи щодо 

модернізації системи підготовки кваліфікованих боксерів із урахуванням 

сучасних тенденцій розвитку боксу. 

Об’єкт дослідження – фізична підготовка боксерів в сучасних умовах 

розвитку виду спорту. 

Предмет дослідження – характеристики функціональної підготовленості 

боксерів на рівні оперативного, поточного і етапного керування фізичною 

підготовкою.  

Мета дослідження – на основі теоретичного аналізу і практичного 

дослідження розробити систему вдосконалення спеціальної фізичної підготовки з 

урахуванням специфічних характеристик функціонального забезпечення 

спеціальної працездатності боксерів.  

Завдання дослідження:  

1. Проаналізувати та узагальнити сучасні підходи до керування 

фізичною підготовленістю в боксі з урахуванням функціонального забезпечення 

спеціальної працездатності боксерів. На цій основі визначити напрями 

вдосконалення методичних основ керування навчально-тренувальним процесом з 

урахуванням сучасних тенденцій розвитку виду спорту. 

2. Систематизувати чинники, які впливають на вибір стратегії реалізації 

річного циклу підготовки боксерів високої кваліфікації. 

3. Визначити критерії функціональної підготовленості, які впливають на 

формування спеціалізованої спрямованості фізичної підготовки на рівні 

оперативного, поточного, етапного керування тренувальним процесом боксерів 

високої кваліфікації. 

4. Визначити кількісні та якісні характеристики спеціальної 

працездатності та функціональної підготовленості, які формують функціональні 

резерви організму і впливають на реалізацію фізичної підготовки боксерів в 

змінних умовах річного циклу підготовки. 
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Практичне значення роботи: 

Методологія дослідження базується на наукових положеннях, які 

розглядають тренування як суворо керований процес, а спортсмена з його 

біологічними особливостями і соціальними аспектами – як головний об'єкт 

керування.  

Означені методологічні принципи дають змогу обґрунтувати науково– 

методичні підходи і розробити шляхи практичного впровадження методів 

удосконалення фізичної підготовки, що спрямовані на збільшення ефективності 

системи тренування боксерів високої кваліфікації. При цьому удосконалення 

тренувального процесу розглядається як ключовий аспект, що інтегрує в собі 

поліпшення функцій планування, контролю, відбору, моделювання і системи 

тренувальних впливів, як завершальна інтегративна ланка системи керування 

спортивним тренуванням [7]. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної роботи 

магістра обговорювались на звітній науковій конференції студентів, магістрантів 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка 

(м. Кам’янець-Подільський 05-06 жовтня 2021 року). 

Публікації. Результати дослідження за темою кваліфікаційної (дипломної) 

роботи магістра висвітлені в одній науковій публікації.  

Структура та обсяг дипломної роботи магістра. Роботу викладено на 78 

сторінках, з яких 71 основного тексту, вона містить 4 рисунки та 6 таблиць. 

Дипломна  робота складається з переліку умовних позначень, вступу, трьох 

розділів, висновків, практичних рекомендацій та зі списку 77 використаних 

літературних джерел.  
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ВИСНОВКИ 

 

 

1. Аналіз сучасної літератури та емпіричного досвіду фахівців щодо 

підготовки боксерів високої кваліфікації свідчить, що система спортивного 

тренування в боксі ґрунтується на сучасній методології, а також на системі 

науково-обґрунтованих методів керування тренувальним процесом. Разом з тим 

сучасні тенденції розвитку виду спорту актуалізують необхідність пошуку нових 

резервів підвищення ефективності спортивного тренування. Виявлені протиріччя 

між існуючою системою підготовки боксерів до головних змагань і формуванням 

індивідуальних підходів в несталих умовах календаря і структури спортивної 

підготовки в боксі впродовж року. Це зумовлено виразною тенденцією 

професіоналізації аматорського боксу, зміною календаря, правил проведення 

двобіїв, структури змагальної діяльності, і як наслідок, зміною структури річного 

циклу підготовки. 

2. Система вдосконалення спеціальної фізичної підготовки і 

підготовленості боксерів ґрунтується на систематизації кількісних і якісних 

характеристик спеціальної працездатності і функціональної підготовленості 

боксерів, визначенні шляхів реалізації контролю, оцінки, інтерпретації показників 

функціональної підготовленості, як функції оперативного, поточного і етапного 

керування тренувальним процесом. На цій підставі вдосконалені критерії, які 

визначають функціональну спрямованість і цільові настанови спеціальної 

фізичної підготовки при формуванні тренувальних занять, мікро, мезо і макро 

циклів, відповідно до календаря змагань і цільових настанов змагальної 

діяльності. 

3. Підвищення цільової спрямованості та ефективності впливів 

тренувальних і змагальних навантажень ґрунтується на визначенні критеріїв 

реактивних властивостей організму, які визначають ефективність 

короткострокових і довгострокових адаптаційних процесів, формують структуру 

реакції, оптимізують співвідношення «доза–ефект» впливу навантажень в 
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тренувальних заняттях,  мікро і мезоструктурах спортивної підготовки. Це дало 

змогу по-новому підійти до формування цілісних структур підготовки боксерів до 

змагань за рахунок розв'язання ключових завдань спортивної підготовки – 

досягнення високого рівня функціональної готовності боксерів та забезпечення 

умов реалізації накопиченого потенціалу спеціальної працездатності у змінних 

умовах календаря змагань і несталих умовах планування сучасної спортивної 

підготовки в боксі. 

4. Розроблені кількісні і якісні характеристики, функціонального 

забезпечення спеціальної працездатності боксерів. Вони ґрунтуються на аналізі 

структури функціональної підготовленості, її відповідності структурі спеціальної 

працездатності, аналізу специфічних реактивних властивостей організму, які 

визначають ступінь строкових та довгострокових адаптаційних реакцій на рівні 

оперативного, поточного та етапного керування тренувальним процесом боксерів. 

Головний акцент перенесено на керування процесами втоми і відновлення, 

забезпечення явища позитивного переносу досягнутого потенціалу при переході 

від загальної до спеціальної фізичної підготовки, формування передумов 

реалізації наявного функціонального потенціалу на етапі безпосередньої 

підготовки до змагання. 

5. Визначено три рівні керування функціональними можливостями, що є 

визначальними у процесі формування і реалізації тренувального процесу в 

макроструктурах річного циклу підготовки. Для кожного рівня керування 

визначені характеристики працездатності, реакції кардіореспіраторної системи, 

силових можливостей боксерів, які визначають зміст контролю, спеціалізовану 

спрямованість і параметри тренувальних навантажень в процесі загальної і 

спеціальної фізичної підготовки. 

На першому рівні етапного керування визначено кількісні і якісні 

характеристики реакції кардіореспіраторної системи, потужності і ємності 

енергозабезпечення, спеціальних силових можливостей боксерів. На цій основі 

формується зміст спортивного тренування в підготовчому періоді, спрямованого 

на підвищення функціональних резервів організму. 
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На другому рівні поточного керування виокремлено кількісні і якісні 

характеристики спеціальної працездатності (силові і ергометричні характеристики 

спеціальної роботи боксерів), реакції кардіореспіраторної системи і 

енергозабезпечення змагальної діяльності, які визначають динаміку фізичної 

підготовленості на етапі безпосередньої підготовки до змагань. До них віднесені 

характеристики потужності аеробного та анаеробного енергозабезпечення, 

швидкість розгортання і рухливість реакції кардіореспіраторної системи в умовах 

накопичення втоми при моделюванні сегментів змагальної діяльності боксерів. 

Зазначені характеристики реєструвалися і аналізувалися з урахуванням структури 

змагальної діяльності боксерів. 

6. Розроблені параметри тренувальних засобів, які встановлюють рівень 

навантаження з урахуванням потужності реакції і характеру змін реактивних 

властивостей організму боксерів. За умов оптимізації параметрів циклу – 

передстартове стимулювання спеціальної працездатності, досягнення рівня втоми, 

відновних процесів, що забезпечує оптимальне співвідношення «доза–ефект» 

тренувальних впливів, в тому числі в умовах їх системного використання з 

урахуванням цільових настанов тренувального процесу. 

7. Структурно-логічні схеми побудови тренувального процесу в мікро, 

мезо і макроциклах тренувального процесу розроблені відповідно критеріям 

оперативного і поточного контролю, оцінки і інтерпретації функціонального 

забезпечення спеціальної працездатності, кумулятивного рівня функціональної 

підготовленості на етапах річного циклу. На підставі цих критеріїв встановлені 

зміст побудови етапу підготовки до головних змагань, алгоритм побудови 

макроциклу в змінних умовах календаря змагань і несталих умовах спортивної 

підготовки. 

8. Теоретичні основи вдосконалення фізичної підготовки розроблені 

відповідно з цільовими настановами сучасної системи підготовки боксерів. В 

основі нових знань лежить модифікація сучасної теорії періодизації на основі 

оптимізації співвідношення доза – ефект тренувальних навантажень, акумуляції їх 
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ефектів відповідно до закономірностей формування строкових і довгострокових 

адаптаційних ефектів в заняттях, мікро, мезо і макроструктурах спортивної 

підготовки в залежності від термінів підготовки до змагань. 
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